

# 盯紧“小包裹”里的“大安全”

去年以来,全市涉寄递毒品犯罪案件200余件,在全部毒品犯罪案件中占比超四成

■记者 陈涛

本报讯 6月26日是第36个国际禁毒日。6月25日,市检察院召开新闻发布会,通报打击治理寄递领域毒品犯罪工作情况,并发布相关案例。2022年以来,全市检察机关受理审查起诉涉寄递毒品犯罪案件200余件,在全部毒品犯罪案件中占比超四成。

据通报,不久前,杨浦区人民检察院审查起诉了一起通过快递贩卖毒品的案件,被告人曾某某,通过境外社交软件,与昵称为Tank的贩毒人员联系,向其购买毒品,双方约定由Tank将含有麦角二乙胺成分的“邮票”,通过快递寄到上海。快递抵达上海后,很快就被上海警方查获,并由杨浦公安分局四平路派出所立案侦查。

杨浦区人民检察院第二检察部主任龚雯蓉表示,曾某某的购毒行为已经违反《中华人民共和国刑法》相关规定,建议法院判处被告人曾某某,拘役5个月并处罚金的处罚。

记者从发布会上获悉,类似杨浦区人民检察院公诉的这类寄递毒品犯罪案件不在少数,呈现以下主要特点:

在全市范围内,涉寄递毒品犯罪案件中,跨境寄递占比约58%,跨省寄递占比约32%,本市寄递占比

约10%。

从毒品类型看,新型毒品占比较高。案件中查获的新型毒品均含有我国明令管制的麻醉药品和精神药品成分,这些新型毒品多以糖果、电子烟、减肥药等样态出现,甚至藏匿在牙膏、咖啡等生活物品和食品中,伪装性强、辨识难度高。

从作案方式看,多采用“网络+寄递”方式贩运毒品。犯罪分子利用寄递行业覆盖面广、方便快捷的优点,通过钱货分离、人货分离、第三人代收快件、第三人中转跨境寄递毒品等方式作案,犯罪手段更加隐蔽,加快了毒品扩散流通的速度。

从犯罪特点来看,利用智能快递柜、同城跑腿等新业态寄递毒品案件占比上升。在本市同城寄递毒品案件中,通过“闪送”等方式贩运毒品占比约四成,甚至有“跑腿小哥”利用平台接单、代配药物等方式贩卖国家管控的精神药品。

通过大走访大调研,市人民检察院加强与相关监管部门的沟通联系,与6家寄递头部企业开展座谈交流,全面梳理了解利用寄递渠道毒品犯罪案件情况和监管难点,在全市检察机关开展“落实‘七号检察建议’,共护寄递安全”专项行动,市、区检察机关与相关监管部门建立常态化

联络联动机制,携手落实“平安寄递”建设。

围绕涉寄递毒品中新型毒品多、新业态不断涌现等新情况新问题,全市检察机关会同公安、禁毒等部门共同加强问题研判和依法打击,同时加强对寄递渠道违法犯罪线索收集、移送、立案监督力度,引导公安机关开展侦查取证、追捕追诉工作。

全市检察机关与邮政管理、公安、禁毒、海关等部门建立健全信息共享、线索移送、协同处置等工作机制,会签本市《关于进一步加强邮件快件寄递安全管理工作的实施意见》,协同监管部门积极推动寄递行业诉源治理,夯实寄递企业安全主体责任,推动“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度落实落细。

同时,针对同城直送、众包配送和智能快递柜等新业态涉寄递毒品犯罪问题,实地走访相关电商平台企业,通过设置订单敏感词预警,加大内部审核力度;督促新业态企业与电商平台签订安全保障协议;加强安全防范举措和警示教育等方式,助推寄递新业态管理优化升级。

此外,针对寄递渠道的毒品犯罪问题,全市检察机关共制发社会治理检察建议20余件,做好办案“后半篇文章”,共筑寄递安全“防火墙”。

## 为同类型旧住房拆除重建提供经验与样本

(上接第1版)今年70多岁的孙阿姨是位热心的楼组长,在征询期里,她担起了联络工作。“楼里的居民们听说了这个消息都很激动,大家也都特别配合,很快就来签字了。有些我联系不上的,邻居们会主动帮忙打电话告知。”在启动征询后一周的时间里,孙阿姨所在的楼栋里的21户居民就率先达成了100%同意率,成为了第一个100%同意的楼栋,也成为了大家口中的“先锋楼栋”。

在征询工作中,不仅有热心热情

的居民代表,还有专业细致的工

作人员。街道2位主要领导挂帅,2位分管领导落实具体工作,8位处级领导对口包联凤南8个地块,186名干部下沉,组成8个群众工作组,攻坚阶段还抽调了街道其余24个居委的骨干力量,并凝聚80名居民志愿者参与工作。2个多月来,他们秉持“重点工作在哪里,党建工作就跟进在哪里”的理念,以党建引领推动群众工作,推动163户党员家庭率先实现100%签约。

此外,为深入听取民意,控江路

街道搭建了1:1实景样板房,将前期的房型设计方案制成立体全景VR图滚动播放,让居民对未来新居有更加真切的感受;先后召开了4次房型设计意见征求会,就增加电梯、暗卫、房间和客厅内有管道等问题多次与居民进行民主协商,吸纳好的意见,进一步完善改造方案。

自第一轮书面征询项目正式启动以来,凤南一村实现了11天同意率达80%合格线,20天同意率超95%,提前7天圆满达成同意率100%,跑出城市更新的“加速度”。

■记者 宋玥

## 人口多、城区老、空间小,怎么办?

(上接第1版)

### “抽丝剥茧”,深研细究明思路

殷行街道人口密度大,街区整体建成度较高,可利用空间资源十分有限,街道公共服务呈现空间不足、网点布局不尽合理、硬件条件相对落后等问题。如何突破空间匮乏瓶颈,在杨浦“最挤”的街道挤出更多空间,尽最大可能为居民编织配置公共服务网?

我召集相关职能部门一起实地调研共同会商,对每一个点位逐一过堂,得出结论是:务必善于“螺蛳壳里做道场”。将既有的社区生活服务项目进行资源整合,功能拓展,建成民生保障服务综合体,并实现多个综合体之间的信息互通互联互补,探索建立宜居便民的社区生活综合服务网络。

明确了民生服务大方向后,我秉持没有调查就没有发言权的理念,与街道相关部门的同志展开了多轮实地走访,摸排社区公共服务设施,从人群结构、便民服务、空间资源等维度,绘制了社区空间和公共服务设施资源两张分布图,系统梳理方方面面资源条件。

最好的调查是与居民同坐一条凳,聊聊家常,问问揪心事、烦心事。我多次召开居民区书记、居民代表、群团骨干、社会组织座谈会,广泛听取各方意见,哪些人群有哪些建议,需要哪些服务,我都一一记录在案。

另一方面,我们积极争取区相

关部门的指导,综合考量居民需求、规划条件、空间分布等因素,最终选定在位于殷行辖区相对中心位置的市光路1118号,建设杨浦首个街道级家门口服务站——殷行街道家门口服务站,试点打造“一站式”民生保障服务。

### “对症下药”,精准发力解难题

“群众的需求清单就是我们亟待解决的满意清单。”在家门口服务站建设过程中,我们以便民利民为出发点,坚持系统思维,将养老、就业创业、双拥优抚、救助帮困、未成年人保护这五方面与居民紧密相关的服务项目嵌入家门口服务站。

在这里,有微日托、微助餐、微健康、微健身、微社交等五类微服务,社区老人可享受日常看护、保健康、日常用餐、体质监测、中医免费理疗、健身指导等服务,还能通过“时光咖啡屋”里的乐高墙、消消乐、绘画手工、水培植物培养等互动项目,让认知障碍老人和寻常百姓边享用醇香咖啡,边进行社交娱乐。

在这里,我们为中青年提供就业创业服务,定期开展中小型面试会、招聘会,提供美妆、直播、咖啡调配等就业技艺赋能,还打造了“创业花圃”,为高校创业者提供社区创业实践。

在这里,我们提供退役军人服务,为社区退役军人及优抚对象提供政策咨询、权益保障、法律服务、文化交流等服务。

在这里,我们提供救助服务,由社区救助顾问开展政策解读、个案帮扶、情绪疏导等综合服务。

在这里,我们提供未成年人保护服务,为社区儿童提供心理咨询、救助帮扶、紧急干预、亲子阅读等各类专业服务和多样化活动,推动未成年人健康成长。

在这里,我们力图让每一位走进“家”里的人,找到对应的服务契合点,让每位居民找到归属感。

如今,市光路1118号面貌焕然一新,杨浦区首个家门口服务站,已成为全年龄段人群的“15分钟社区生活圈”便民服务殷行样板。看着每一位走进来的居民都面带微笑,我内心也洋溢着满足感和成就感。时时处处为居民着想,尽自己所能为居民多做实事,是我义不容辞的责任和使命。

基层治理从来都不是虚无缥缈的宏大叙事,而是面向日常琐事的坚韧不拔,必须要始终锁定广大居民具体而现实的需求,着眼于解决居民关心关切的实际问题,让他们更有获得感、归属感和幸福感。

年初,时任区长薛侃调研殷行时指出,2007年,时任中共中央政治局委员、上海市委书记习近平同志来殷行街道调研民生工作是殷行独特的政治资源,要用好政治资源,讲好殷行故事,办好民生实事,建设社区公共服务体系。因此,我们要立足实际、立足居民,进一步完善社区公共服务体系建设,拓展“十五分钟社区生活圈”,让“十五分钟社区生活圈”“圈”出生活便利,“圈”出城市温度,“圈”出百姓笑颜,努力建设“多姿多彩、其乐融融”健康美丽殷行。

■记者 王歆瑜 文/摄

## 《楊浦文艺》2023年第1期目录

### 五角场

邓刚 作家们的故事  
陈子善 痛悼刘绍铭先生  
鲁敏 “待我成尘时,你将见我的微笑”  
孙莺 书帷小阁刚容我  
李媛惠 谁悲失路之人  
——先外祖父潘友悌  
冒怀科 我的祖父冒广生  
——纪念祖父诞辰一百五

### 十周年

江湾城  
喻军 散论董其昌  
吴欢章 唐德刚的乡愁  
刘畅 那一道电光

### 诗歌谷

薛锡祥 海魂(组诗)

时东兵 悠悠岁月(组诗)

许丽莉 时而现身的太阳

(组诗)

谷风 无一例外的都成为某些手势(组诗)

晋侯 事物就是凸起的东西(组诗)

### 新文本

张淑清 挂在山顶的云  
崔立 小欢喜(外九篇)

### 杨浦资讯

书写人民史诗 共谱时代

交响

## 作为上海市第一批军队老旧住房小区改造试点 长海新村小区纳入地方修缮



效果图

■记者 王歆瑜 文/摄

本报讯 城市更新,是城市可持续发展的重要途径。近年来上海城市更新的步伐不断加快,其中包括对老旧小区的房屋修缮和功能拓展。

被纳入地方房屋修缮的长海路街道长海新村小区,当前正在经历“焕新”历程。屋顶破损、墙皮脱落、绿化缺失、路面凹凸不平……作为上海市第一批军队老旧住房小区改造试点,一幢幢经历岁月洗刷的老公房,按下“美丽家园综合改造”的按钮。

从施工改造方案来看,本次修缮基本包含建筑本体修缮、室外环境提升、附属设施完善等方面。未来,这里将修缮屋面和外墙,让老房“换新衣戴新帽”;室外管线将合并入地,解决头顶恼人的“蜘蛛网”;主干道路铺设沥青;便民设施“推陈出新”,提升居民生活质量。

焕新升级也为老小区注入艺术气息。小区闹中取静,内藏一处景观园林,未来人们由中原路进入后,沿路映入眼帘的将是借用吴冠中大师粉墙黛瓦的江南水乡画风,围墙和马头墙营造别具风韵的“江南印象”。同时,白色色调等整体改造设计充分考虑到居民、军属的职业归属感。

目前,工程处于施工进场的前期阶段,后续智能车棚的加盖以及停车位的规划将与工程同期进行。总体施工工期在4—6个月左右。

长海医院院务处工程师黄润龙告诉记者,“部队老小区以前没有被纳入上海市老旧住房小区改造相关

政策范围内。此次军队和地方联合推动这一军队老旧小区改造项目落地,对我们住户包括医院管理等部门来说,是一个里程碑式、推动式的实事工程。小区居民中有我们医院的专家教授、工作人员,大家都很期待改善后的小区环境。”

居民陆小英是一名军属,看到家门口脚手架慢慢升起,地下管线基坑显露雏形,内心对美丽家园最终成果的期盼也愈发强烈。“我嫁过来是1980年,爱人也是军人。我们在这儿生活40多年,女儿也40多岁了。小区改造对我们来说是开心的事,每家每户都很高兴。希望这里未来像花园房子一样,绿化、围墙都焕然一新。”

老旧小区房屋修缮,难在“人心”。记者了解到,长海新村小区占地面积约27632.5 m<sup>2</sup>,共有21栋建筑,居民645户。新村存在历史遗留问题,诸如天井违建、空调外机放置不当等。如何劝说居民自愿整改,让房屋修缮顺利进行?属地居委会干部为此动足了脑筋。“比如楼体外墙空调有挂机需要移开的,我们会耐心劝说,引导居民配合施工方。”长海居民区党总支负责人任海松表示,社区调解专员负责协调整改事宜,如发生矛盾,居民区则以调解干部为主,居委书记、主任为辅,一起来解决矛盾。

据介绍,杨浦区房管局将继续与第二军医大学互联互通,在长海新村老旧小区修缮过程中,坚持因地制宜、精准施策,持续改善人居环境,提升城区安全韧性水平,彰显“倍添暖意、倍显惬意、倍具诗意”的杨浦宜居魅力。